

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию
Мяховского Антона Александровича
«Структурные и содержательные характеристики гиперо-гипонимической
иерархии (на материале названий животных в современном английском
языке)», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности
10.02.04 – германские языки

Соответствие диссертации специальностям и области науки, по которым она представлена к защите.

Диссертация Мяховского А.А. посвящена выявлению и описанию структурных и содержательных характеристик гиперо-гипонимической иерархии названий животных в современном английском языке, что соответствует специальности 10.02.04 – германские языки.

Актуальность темы диссертации.

Вопрос о когнитивных основаниях номинации объектов реального мира и принципах организации номинативных единиц языка как репрезентантов знания об этих объектах занимал умы не только философов и лингвистов, но и ученых представителей естественных и даже точных наук – будь то размышления о соответствии имени сущности объекта, различиях родов и видов вещей, разграничении родовидовых и иных типов отношений между понятиями или о правомерности выделения отдельного класса объектов и критериях отнесенности к этому классу. В этом отношении диссертация Антона Александровича, соединяя лучшие традиции структурной лингвистики и современные средства обработки лексикографической, корпусной и экспериментальной информации, представляет собой шаг вперед в осмыслении принципов фиксации и структурирования знания в языке, что определяет ее **актуальность**.

Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, выносимых на защиту.

Новым в диссертации Мяховского А.А. видится, в общем, представленное впервые детальное описание наиболее всеобъемлющей гиперо-гипонимической иерархии в английском языке, охватывающей номинации разного регистра и территориальной отнесенности. В частности же, автор диссертации описал глубину, ширину, объем гиперо-гипонимической иерархии номинаций животных в английском языке,

представленной в лексической базе WordNet, принципы устройства иерархии, классификационные основания, закономерности дистрибуции разных типов информации в уровневой структуре иерархии.

Положения, вынесенные на защиту, полностью коррелируют с задачами.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Отличительной особенностью диссертации является привлечение широкого пласта результатов исследований на материале разных языков и разных типов номинаций (фолк-таксономий и современной научной классификации животных).

В результате столь кропотливой работы представленное Антоном Александровичем описание гиперо-гипонимической иерархии наименований животных не ограничивается констатацией параметрических характеристик, но вскрывает глубинные принципы структурирования информации человеком. Наиболее интересное открытие, на наш взгляд, представляют выявленные автором общие черты исследуемой языковой иерархии с фолк-таксономиями, которые состоят в:

смещении биологического и pragматического оснований выделения классов в составе иерархии (в работе этот принцип иллюстрируется наличием естественных, номинальных и смешанных классов),

избирательности в отражении информации в языке (на существующие биологические виды как бы «накладывается» утилитарная классификация, отражающая только нужные человеку характеристики животного),

высокой роли салиентности как фактора образования тематических кластеров на средних уровнях иерархии (домашние, полезные, вредные, охотничьи и др. животные).

Сделанные автором выводы и рекомендации представляются обоснованными и достоверными.

Теоретическая часть исследования базируется на анализе 234 научных работ, большую половину которых составляют издания на английском языке, что свидетельствует о широчайшем кругозоре диссертанта. Мастерски вплетая скрупулезную научную цитацию в собственные доводы при описании хода исследования, Антон Александрович тем самым демонстрирует наряду с высокой научной квалификацией уникальный авторский стиль научного дискурса.

Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию.

Научная значимость результатов работы связывается с вкладом в разработку проблемы языковой категоризации, равно как и с вкладом в германистику – выявление конфигурации и принципов распределения информации в гиперо-гипонимической иерархии наименований животных в английском языке.

Практическая значимость работы обусловлена возможностью использования выявленных принципов в курсах лекций по лексикологии английского языка, при составлении аналогичных иерархий на материале других языков, для формализации лексических отношений в системе.

Опубликованность результатов исследования.

Основные результаты и положения диссертационного исследования отражены в 11 публикациях автора: 4 статьях в рецензируемых журналах (3,13 авт. л.), 1 статье в сборниках научных статей (0,79 авт. л.) и 6 публикациях в виде материалов научных конференций (1,40 авт. л.). Общий объем опубликованных материалов исследования составляет 5,32 авторских листа. Результаты исследования и положения, выносимые на защиту, нашли отражение в публикациях автора.

Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК.

Главы диссертации содержательно и редакционно соответствуют требованиям инструкции ВАК по оформлению диссертации. В работе присутствуют обобщающие выводы по главам, разделы логически связываются. Текст диссертации содержит необходимое количество иллюстрирующих примеров, в приложении размещена исследуемая гиперо-гипонимическая иерархия и результаты ее формально-содержательного анализа. Диссертация и автореферат оформлены соответственно установленным нормам и правилам цитации. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени, на которую он претендует.

Детальный анализ содержания диссертации, использованных методов исследования, полученных результатов свидетельствует о соответствии научной квалификации Мяховского А.А. ученой степени кандидата филологических наук. На защиту выносится самостоятельно выполненное,

обстоятельное исследование, выводы которого представляют аргументированную позицию автора.

В качестве стимула для дискуссии хотелось бы задать диссертанту следующие вопросы:

1. В качестве примера pragматических признаков в работе указывается, с одной стороны, функция животного (*собака-поводырь*), с другой стороны, на с.70 указывается, что «половые, возрастные и поведенческие характеристики также рассматриваются в тесной связи с тем, как они влияют на возможность хозяйственного использования животного». **Означает ли сказанное, что пол, возраст и поведение – тоже pragматические признаки в вашем понимании? Как бы вы разграничили понятия «прагматический признак», «утилитарный признак» и «оценочный признак»?**

2. Исходя из проведенного автором исследования, наибольшей категориальной значимостью для наименований животных в английском языке обладают классифицирующие, перцептивные, локативные, поведенческие, утилитарные. Однако вопрос остается в том, **какой показатель частотности и регулярности следует считать границей. Почему в группу наиболее значимых вошли поведенческие и утилитарные признаки, если их регулярность существенно ниже классифицирующих и перцептивных: на более 30 процентных пунктов, чем перцептивных, и более 70 пунктов, чем классифицирующих?**

3. Некоторые сомнения вызывает отнесение автором к разряду поведенческих признаков ряда физиологических характеристик описываемых животных. В частности, признак «готовность к выводу потомства» в значении слова *наседка* или «наличие сумки, где выкармливаются и вынашиваются детеныши» в значении слова *сумчатые*. **На каких соображениях вы базировались, относя все биологические процессы к поведенческим признакам в семантике исследуемых наименований?**

Заключение.

Диссертация Мяховского Антона Александровича является квалификационной научной работой по специальности 10.02.04 – германские языки, содержит новые, научно обоснованные выводы, раскрывающие структурные и содержательные параметры гиперо-гипонимической иерархии наименований животных в английском языке.

На этом основании в соответствии с пунктами 19, 20 Положения о присуждении степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь автор диссертации Мяховский А.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук за:

- установление и описание макро- и микроструктуры иерархии названий животных в современном английском языке;
- выявление семантического стержня (классификационных оснований) и периферийных компонентов исследуемой гиперогипонимической иерархии;
- раскрытие общих и специфических черт в структурировании языковой, научной и народной таксономий одной предметной области;
- установление закономерностей дистрибуции разных типов информации в структуре иерархии названий животных в современном английском языке.

16.06.2025

Кандидат филологических наук,
доцент, заведующий кафедрой
лексикологии и стилистики
английского языка МГЛУ

Е.И. Будникова

